

原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用问题及相关策略

达州市农业环境保护监测站 张小铁

摘要: 本文详细分析了原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用问题及相关策略。阐述了原子荧光检测技术的应用原理和应用范围,对原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用进行了分析和总结。希望通过本文的分析对相关研究人员能具有一定的参考价值,进一步推动原子荧光技术在我国农产品重金属检测中的应用的发展。

关键词: 原子荧光技术;农产品;重金属检测;应用问题

随着我国经济的崛起,工业正在以飞快的速度发展,部分地区的工业污染已经到了非常严重的地步,此区域中农产品的重金属含量已经远高于国家规定标准,因此国家已经采取严格措施对重金属严重污染区域中的农产品进行检测,但是由于我国对农产品重金属检测技术的研究起步相对较晚,导致在检测技术的实际应用中仍然存在许多问题。本文以此为出发点,对原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用问题及相关策略做出详细分析。

一、重金属的危害

(一) 重金属对农作物的危害

重金属可以通过多种途径污染农作物,将农作物生长发育过程中吸收过量的重金属,必然会产生相应的生物化学反应,继而对农作物的生长发育产生不良影响,并在农作物体内产生某种有毒物质,进而导致农作物生长发育过程中体内酶的活动降低,进而降低农作物在生长发育过程中对营养成分的吸收。经过长时间的积累,农作物会因缺少自身生长所需的营养物质降低了对优质矿物质的转运能力。当农作物体内重金属的含量达到一定浓度后,不仅会干扰农作物正常的生长发育,而且还会对农作物细胞造成不可逆的损伤,情况严重时还会致使农作物产生根茎坏死等诸多恶劣现象。

(二) 重金属对人体的危害

重金属在经过一系列的食物链后所以逐渐聚集到人体中,待重金属进入人体之后在生物放大作用的影响下,随着重金属含量的增加其毒性也会逐渐提升,对人体的各脏器官及组织造成不可逆的严重破坏。在长时间的积累后,人类的肌体免疫力及抵抗力也会随着重金属毒性的扩大而显著降低,同时重金属也会破坏人类的神经系统,特别是对于儿童而言,重金属不仅会推迟他们的生长发育,情况严重时还会伴随着中毒现象的产生。重金属对人体的危害在短时间内不易被人们察觉,这使得重金属能够长期停留在人体内,并且其含量也会随着时间的推移而逐渐增加,而且不会随着时间的推移被人类的新陈代谢排出体外,因此加快发展农产品重金属含量检测技术具有重大的积极意义。

二、原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用问题及相关策略

(一) 氢化物的应用

氢化物在一定物质条件的刺激下可发生相应的化学反应,因此可以将砷、铅等重金属元素通过化学反应还原成气态的氢化物,然后通过载体将氢化物带入原子化学反应器皿中,然后通过一系列的反应对其进行原子化处理。在受到光能刺激的作用下,原子会由先前的基态外层电子活跃状态迁移至同等条件下较高的电子活跃能级,同时在高级的电子活跃能级下迁移至低级电子活跃能级期间放射出相应的原子荧光,那么这时原子荧光的强度与农产品中被检测出的重金属元素浓度呈现出正相关关系,然后依着此行业中的比较标准,进而可以确定被检测农产品中重金属的具体含量。

利用氢氧化物中原子具有荧光检测这一技术特点,开展农产品重金属元素检测活动,在此过程的具体实施环节由于多数机体无法全部进入原子化器中,这就需要采取有效地抗干扰措施避免抗干扰因素对检测造成影响,以此来保证检测结果的准确性,进而有效提高检测精度。与此同时,氢化物中原子荧光法的应用需要根据仪器设备以及所应用技术的要求标准,进而有效保证原子荧光检测法对农产品中重金属检测结果的有效性和准确性。

(二) 微波消解

相较于其他方式的检测技术,微波消解法前提条件下的原子

荧光检测技术,其溶解的程度更加彻底,这样可以有效降低重金属检测过程中其自身挥发而造成的损失量,而且在实施具体检测的过程中由于其自身较小的挥发量,对空气环境造成的影响也会随之大幅度降低,与此同时这种方法的运用还能实现对多种重金属元素的同时检测。

实时微波消解法的具体步骤为:第一,由专业检测人员操作,将需要检测的农产品样品和特定的化学溶剂一起放置于消解罐内,依照之前预设好的消解程序,将农产品样品与特定的溶解剂进行混合,并实现两者的快速消解。第二,将微波消解后得到的试液放入原子荧光光度计中,在溶液还原作用的影响下产生氢气气体,而重金属元素在此过程中会被还原成原子状态。第三,对处于原子状态的重金属进行火焰灼烧,在经过灼烧之后重金属原子状态会转变为基态原子,然后基态原子在发射光作用的影响下会产生原子荧光。第四,原子荧光的强度与试液中重金属元素的含量呈现出对应关系,原子荧光强度高,说明试液中重金属元素含量高;原子荧光强度弱,说明试液中重金属元素含量低,由此可以根据原子荧光的具体强度充分了解农产品样品中重金属含量的高低。

(三) 液相色谱

液相色谱方法实施中的原子荧光检测技术是充分利用了专业检测仪器,将获得的农产品样品研磨至粉碎状态,然后利用去离子水提取其中的精华,进而分离出已经研磨至粉碎状态的农产品样品中不同的重金属元素,并且将已经分离出来的重金属元素转化为与之相对应的氢化物,借助先进的光谱检测系统将需要特定的中金属定量转化为能够被专业仪器检测出来的光谱信号。专业检测人员通过对光谱信号激光强度和吸光面积的对比,以此为基础来确定被检测农产品样品中重金属元素含量的高低。

液相色谱方法实施中的原子荧光检测技术的应用,其优势就在于能够确定不同类型的重金属元素形态,并根据形态表现的不同对其所属类型加以划分,因此这项技术具有作为广阔的应用范围;而此项技术的劣势则在于其所运用的专业检测仪器相对较为复杂,同时这也要求专业检测人员具有相对较高的操作技术和专业水准。

三、结束语

综上所述,我国的农产品种类数量相对较为繁多,而且农产品样品的类型也相对较为繁多,可能造成农产品污染的重金属种类多达40多种,而且随着我国社会整体发展水平的快速提升,对农产品的需求量也急剧增加,为了能够有效保证农产品的质量,建立一套单一的农产品重金属检测机制是无法适用于多项农产品样品的重金属检测。这就需要不断地进行实践性研究,根据不同类型农产品中重金属污染元素,选择与之相对应的重金属检测技术,提升原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用,提高检测重金属元素结果的准确性和可靠性。

参考文献:

- [1] 孟梦.原子荧光技术在农产品重金属检测中的运用[J].粮食科技与经济,2020,45(07):122-123.
- [2] 周晓婷,朱永擅.原子荧光检测技术在食品检测中的应用分析[J].现代食品,2020(13):186-188.
- [3] 董福全,涂欣欣,舒健宇.原子荧光检测技术在食品检测中的应用[J].食品安全导刊,2019(33):77.
- [4] 周利航,薛科宇,赵哲,田继锋,宋国华.原子荧光技术在农产品重金属检测中的应用[J].江西农业,2019(04):125.
- [5] 孙志辉.液相-原子荧光联用技术(LC-AFS)对紫菜中无机砷的测定[J].广东化工,2017,44(18):167-169.